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ševanja za naravo, ki je za človeka prav tako zelo 
pomembno. 

Koliko so ti izračuni točni, je težko reči. Vendar 
si tudi brez teh številk lahko predstavljamo, da je 
opraševanje za človeštvo zelo pomembno, tako re-
koč neprecenljivo, zato ga moramo varovati.  Zlasti v 
intenzivno obdelani kmetijski krajini, kjer je potreba 
po opraševanju največja, »divjih opraševalcev« pa 
najmanj, je za kmetijsko pridelavo zelo pomembno 
čebelarjenje. Žal si zavest o tem le stežka utira pot, 
tako da so pri kmetovanju vse premalo upoštevane 
potrebe čebel. Nanje ne bi smeli misliti samo v obdo-
bju cvetenja, ampak vse leto, kajti le tako bodo lahko 
učinkovito opravljale svoje poslanstvo opraševalk.
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Za obstoj in uspešen razvoj družine čebele po-
leg vode in nektarja nujno potrebujejo kakovosten 
vir beljakovin. Rastline jim vse od zgodnje pomla-
di, nekatere pa še jeseni, ponujajo pester izbor 
cvetov s pelodom. Pri večini rastlin, še posebej pri 
sadnem drevju, je obdobje cvetenja kratkotrajno, 
zato morajo čebele izrabiti sleherni dan z lepim 
vremenom, da v svoje domovanje prinesejo kar 
največ cvetnega prahu. Ker pa je sadno drevje v 
tem obdobju izpostavljeno različnim škodljivcem, 
ga v intenzivnih nasadih zavarujejo z uporabo do-
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voljenih fitofarmacevtskih sredstev (FFS) po škro-
pilnem programu. Tako se v čebeljem krožniku 
hote ali nehote znajde hrana, v kateri so lahko tudi 
škodljive primesi iz okolja.

Čebele so poleg drugih opraševalcev tudi po-
memben kazalec stanja v okolju in zraku, zato so 
zanimive za raziskovalce, ki na podlagi t. i. moni-
toringa preučujejo stopnjo onesnaženja s FFS in 
težkimi kovinami na določenem območju. V Fran-
ciji so pred nekaj leti izvedli obsežno raziskavo, v 
okviru katere so ugotavljali slabitev čebeljih družin 

(Chauzat in sod., 2006). 
Čebelnjake so postavili 
na pet lokacij po državi 
in zbirali cvetni prah, ki 
so ga prinašale čebele 
s paše. Vzorce so zbirali 
tri leta zapored (od leta 
2002 do 2004), in sicer 
zgodaj spomladi, pred 
poletjem, poleti in pred 
zimo. V vzorcih osmuka-
nega cvetnega prahu so 
v laboratoriju analizirali 
36 različnih spojin, ki 
so v Franciji registrirane 
za uporabo v kmetijstvu. 
Izbrali so sredstva, ki so 
za medonosno čebelo 
visoko toksična, in sred-
stva, ki jih najpogoste-
je uporabljajo na polju. Poskusni sadovnjak na Brdu pri Lukovici je spomladi v polnem razcvetu
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Najpogostejše tri spojine so bile imidakloprid, ki 
so ga našli v približno 50 % vzorcev cvetnega pra-
hu, 44 % vzorcev je vsebovalo 6-kloronikotinsko 
kislino (spojina je razgradni produkt acetamipri-
da), 12 % vzorcev pa fipronil. V tem obdobju niso 
opazili nobene zastrupitve čebeljih družin, vendar 
so bile glede na rezultate analiz družine stalno 
izpostavljene različnim tujim spojinam. Ni znano, 
kakšna je usoda spojin v skladiščenem cvetnem 
prahu v satnih celicah, kako hitro se razgradijo 
in kako vplivajo na celotno čebeljo družino. Tuje 
spojine se v čebelji hrani ohranijo različno dolgo 
in domnevno povzročajo subklinične spremembe 
v razvoju ličink, vplivajo na vedenje in dolgoživost 
osebkov čebelje družine ter na njihove organe in 
tkiva. Objavljenih je bilo več raziskav (glej vire).

Spomladi leta 2006 smo tudi na Kmetijskem 
inštitutu analizirali ostanke sredstev za varstvo ra-
stlin, ki jih navadno uporabljajo v nasadih sadnega 
drevja. Ugotavljali smo vsebnost ostankov dveh 
insekticidov – diazinona (trgovsko ime je Oleodia-
zinon) in tiakloprida (Calypso) – ter fungicida dife-
nokonazol (Score) v cvetnem prahu osmukancu in 
izkopancu. Diazinon deluje kot kontaktni, želodčni 
in dihalni strup, uporabljajo ga za zatiranje škodlji-
vih žuželk in pršic pred cvetenjem in je strupen za 
čebele. Tiakloprid spada med neonikotinoide in je 
kemično soroden imidaklopridu. Deluje kot akutni 
kontaktni in želodčni strup s širokim spektrom de-
lovanja. Difenkonazol kot fungicid uporabljajo za 
varstvo jablan in hrušk. Želeli smo ugotoviti, ali 
cvetni prah – osmukanec in izkopanec – neposre-
dno po škropljenju vsebuje ostanke teh sredstev in 
kakšna je njihova količina, seveda pod pogojem, 
da je škropljenje izvedeno v najmanjših priporoče-
nih odmerkih in tedaj, ko so čebele v panju.

V poskusni sadovnjak na Brdu pri Lukovici 
(KIS) in sadovnjak v Čadovljah na Gorenjskem 
smo postavili nekaj čebeljih družin. Sadjarji so 
skrbeli za redno košnjo podrasti in škropljenje iz-
vajali ponoči v brezvetrju. Vzorce cvetnega prahu 
smo zbirali s smukalniki, iz satja pa smo nabrali 
izkopanec. Po škropljenju sadnega drevja pred 
panji nismo opazili mrtvic. V centralnem labora-
toriju Kmetijskega inštituta smo v zbranih vzorcih 
cvetnega prahu analizirali vsebnost diazinona, ti-
akloprida in difenokonazola. Prvi dan po škroplje-
nju smo našli ostanke diazinona (1,98 mg/kg) in 
tiakloprida (0,09 mg/kg), šesti in deseti dan pa 
so se vsebnosti zmanjševale oziroma so bile pod 
mejo detekcije. V izkopancu z Brda smo 16. dan 
našli ostanke diazinona (0,09 mg/kg), v tistem iz 
Čadovelj pa 18. dan (0,05 mg/kg). Tiakloprid in 
difenokonazol smo v cvetnem prahu z Brda našli 
prvi dan (0,09 in 0,01 mg/kg), po šestih dneh pa 
je bila vsebnost tiakloprida pod mejo detekcije. V 
Čadovljah smo ostanke tiakloprida našli še šesti 
dan, v izkopancu pa je bil pod mejo detekcije že 
deseti dan.

Če bi čebele zaužile velike količine onesna-
ženega cvetnega prahu, bi bile kar najbolj izpo-
stavljene sistemskim insekticidom. Ostanki so 
navzoči še v izkopancu, čeprav v manjših koli-
činah kot v svežem cvetnem prahu. Oralna LD

50 
(odmerek, pri katerem po zaužitju toksina odmre 
50 % testiranih čebel) je za diazinon 0,09 µg 
na čebelo, za tiakloprid pa 17,32 µg na čebelo 
(Footprint, 2007). LD

50 
spojin je bil prenizek za 

posamezno čebelo, saj bi morala ena čebela za-
užiti zelo veliko količino cvetnega prahu, da bi bil 

Čebelnjak v sadovnjaku. Pred žrela poskusnih 
družin smo namestili smukalnike

Čebele nekaj cvetnega prahu porabijo sproti, ve-
čino pa ga shranijo v celice, v katerih fermentira. 
Tudi v fermentiranem cvetnem prahu (čebelji kru-
hek) lahko najdemo tuje primesi
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ta zanjo toksičen. Ne moremo pa mimo dejstva, 
da so ostanki še nekaj časa navzoči v čebelji 
hrani, zato domnevno subklinično vplivajo na za-
lego in čebele. Za zdaj še ne vemo, v kolikšnem 
času ostanki v cvetnem prahu razpadejo in kako 
vplivajo na razvoj zalege, posamezno čebelo in 
na celotno čebeljo družino. Pomembno je, da v 
sadovnjakih preprečujejo raznos škropilne me-
šanice po cvetoči travi, ki jo je zato treba redno 
kositi, in da je škropljenje izvedeno v brezvetrju, 
ponoči ali pozno zvečer, ko so čebele v panju. 
Izbirati je treba tiste pripravke, ki so za čebele in 
druge opraševalce najmanj škodljivi, ter upora-
biti najmanjši priporočeni odmerek.

Ker sta oblika in barva cvetov še posebej 
prilagojeni za to, da privabljata žuželke, čebele 
že v prvih spomladanskih dneh poletijo najprej 
na najzgodnejše pašne vire. Nahraniti morajo 
mladi zarod, ki se v gnezdu razvija vse od začet-
ka podaljševanja dneva, zato za razvoj v močno 
družino potrebujejo stalen dotok kakovostnega 
cvetnega prahu. Samo tako se bodo mladicam 
primerno razvile goltne žleze, katerih izloček sku-
paj z izločkom slinskih žlez poznamo kot matični 
mleček, s katerim bodo lahko nemoteno krmile 
mlado zalego in matico. Če je hrana, potrebna 
za preživetje, oporečna, bo posledice dolgoroč-
no verjetno občutila vsa čebelja družina.

Pri raziskavi smo sodelovali Maja Smodiš 
Škerl, dr. Špela Velikonja Bolta, mag. Helena 
Baša Česnik in prof. dr. Aleš Gregorc. Za izda-
tno pomoč se zahvaljujem Marjanu Kokalju, za 
sodelovanje pri izvedbi projekta Romanu Mav-
cu, vodji poskusnega sadovnjaka na Brdu pri 
Lukovici, in Janezu Markuti, lastniku sadovnjaka 
v Čadovljah.
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